



血火記憶與民族復興 一個歸國華僑後代的抗戰沉思



懷着激動的心情，我在現場觀看了在天安門廣場舉行的抗戰勝利80周年盛大閱兵。習主席的講話鏗鏘有力，受閱隊伍的英姿氣貫長虹。此情此景，讓我心潮澎湃，久久難以平復。八十年光陰如水，沖刷不去民族記憶中的血火烙印。作為在歸國華僑家庭成長的香港人，抗戰於我不只是歷史書上的篇章，更是家族記憶中無法磨滅的創痛。外祖父當年在南洋籌賑時留下的日記、祖母談起罹難親人時泛淚的眼眶，這些都是抗戰留給我們這個華僑家庭最真實的印記。

黃楚基 全國政協委員 香港僑界社團聯合會會長

香港在這場全民族抗戰中扮演特殊而重要的角色，既是國際援華物資的重要通道，也是抗日宣傳與文化救亡的重要陣地。1938年宋慶齡在香港成立「保衛中國同盟」，募集大量醫藥物資支援前線；香港大學學生發起「賑災遊藝會」，籌得巨款支援抗戰；無數香港青年悄悄北上，加入東江縱隊或奔赴內地戰場。這些事蹟讓我明白，香港的愛國傳統源遠流長。

從華僑的視角看，抗戰是一場真正意義上的全民族戰爭。據統計，抗戰期間海外華僑捐款超過13億元國幣，僑匯更高達95億元以上，成為國家財政的重要支柱。更令人動容的是，超過3000名南洋華僑機工服務於滇緬公路這條「抗戰生命線」，其中超過1000人獻出了寶貴生命，許多華僑青年更直接投身戰場。這些數字背後，是一個個鮮活的生命和家庭，是跨越山海的家國情懷。八十年後的今天，我們紀念抗戰，不僅是為了銘記歷史，更是為了汲取民族復興的精神力量。作為在歸國華僑家庭成長的香港新一代，我深感歷史賦予我們的雙重使命：既要傳承先輩的愛國傳統，亦要擔當起香港與祖國之間的橋樑角色。

當今世界正值百年未有之大變局，中華民族偉大復興進入關鍵時期。我們更應該從抗戰歷史中汲取

智慧和力量——那種「兄弟鬩於牆，外御其侮」的團結精神，那種「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」的奉獻精神，那種在強敵面前不屈不撓的抗爭精神，這些精神在當今香港社會依然具有深刻的現實意義。作為聯通中外的特殊群體，香港同胞和海外僑胞在抗戰中展現了驚人的動員能力和愛國熱情。我們應當推動香港社會加強抗戰歷史教育，讓年輕一代明白香港與國家命運與共的歷史淵源；協助海外僑胞傳承愛國傳統，成為促進中外友好交流的民間使者。

歷史是最好的教科書，也是最好的清醒劑。抗戰的慘痛教訓告訴我們，國家弱亂則人民遭殃，民族分裂則外敵有機可乘。唯有國家富強、民族團結，才能避免歷史悲劇重演。站在抗戰勝利八十周年的歷史節點，我們這代人更應該珍惜來之不易的和平環境，自強不息，開創未來。

每當夜幕低垂，我總會望向維多利亞港灣的萬家燈火。這片繁華景象，是無數先輩用鮮血和生命換來的。作為歸國華僑的後代，作為香港的新一代，我們有責任將這段歷史傳承下去，有義務將抗戰精神轉化為建設香港、貢獻國家的實際行動。唯有如此，方能無愧於那些在抗戰中逝去的先輩，無愧於這個偉大的新時代。

凝聚民族力量 共築復興偉業

張廣軍 廣東省政協常委 香港廣州社團總會主席



八十載春秋更迭，歷史的車輪滾滾向前。在這個具有特殊意義的年份，我們隆重紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年，深切緬懷為國家獨立和民族解放英勇獻身的先烈們。這段用鮮血和生命鑄就的歷史，永遠銘刻在中華民族的集體記憶中，成為激勵我們奮勇前行的強大精神動力。

中國人民抗日戰爭勝利來之不易，是中華兒女用生命和熱血換來的偉大勝利。今年9月3日，北京舉行盛大閱兵儀式，這不僅是對歷史的莊重紀念，更是向世界展示中國維護和平的堅定決心，展現新時代中國的綜合國力和國防建設成就。閱兵式上，我們看到人民軍隊英姿颯爽、裝備精良，讓世界看到一個更加自信、決心捍衛國家主權、確保國家領土完整、民族偉大復興的中國，一個堅定不移走和平發展道路的中國。

回首烽火連天的歲月，香港同胞始終與祖國同呼吸、共命運。抗日戰爭全面爆發後，香港各界同胞積極投身民族救亡運動。工商界人士慷慨解囊，文化界人士以筆代槍，工人團體節衣縮食，紛紛以各種形式支援內地抗戰。香港廣州社團總會始終致力於傳承和弘揚愛國主義精神，在總會的積極推動下，香港沙頭角抗戰紀念館於2022年9月正式開館，介紹東江縱隊與港九大隊的抗戰歷史及「香港抗日一家人」羅氏家族全家投入抗日的英勇事蹟。開館至今，透過網上及實體參觀的觀衆已突破9萬人次。這個數字背後，是香港社會各界學習歷史、緬懷先烈的熱情，更是愛國精神在香港這片土地上生根發芽的生動體現。

銘記歷史，就是要從苦難輝煌中汲取智慧與力量；緬懷先烈，就是要將他們的崇高精神代代相傳；珍惜和平，就是要明白這份安寧是何等來之不易。歷史的教訓啟示我們，和平與發展需要實力來捍衛。沒有強大的國防和堅定的國家意志，就沒有真正的和平與發展。

今日的香港，正在邁向由治及興的新階段。「一國兩制」方針得到全面準確實施，香港同胞與內地人民的情感聯結更加緊密，國家意識和愛國精神日益深入人心。我們要特別注重青少年歷史教育，透過組織參觀抗戰遺址、舉辦專題講座、開展愛國主義研學活動等多種形式，讓年輕一代深入了解中華民族抗爭史，增強國家認同和民族自豪感。我們要積極把握國家發展機遇，主動融入國家發展大局，在推動粵港澳大灣區建設、參與「一帶一路」倡議、助力國家科技自立自強等方面發揮香港獨特優勢。要善用香港的國際化平台、專業服務和創新人才，為國家構建新發展格局提供強大動力，不斷提升香港自身的競爭力。

八十載風雨兼程，八十載砥礪前行。讓我們銘記歷史，緬懷先烈，珍惜來之不易的和平，繼承和發揚偉大抗日戰爭精神，以堅定的意志維護國家安全，以實幹的姿態投身復興偉業，共同書寫香港與祖國共同發展的嶄新篇章，為實現中華民族偉大復興的中國夢而不懈奮鬥。

落區聽民意 施政接地气

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長 香港各界慶典委員會基金會主席



香港特區行政長官李家超常說，政策不能只在辦公室里拍腦袋，要到街市、屋邨、工地去聽真話、察實情。特首用腳步丈量民情，從觀塘彩興路的「簡約公屋」到元朗橫洲的公營房屋工地，從啟德體育園到河套深港科創園區，他的身影頻繁出現在基層、商會、青年團體中間。這些「落區」不是作秀，而是把脈香港痛點、制定對症良方的必經程序。

房屋是最大的民生問題。過去多年，劏房、籠屋成為香港基層的集體記憶。李家超把「組裝合成」建築法引入公屋建設，讓18層高的「簡約公屋」在一年半內封頂，刷新紀錄。首批住戶已搬入，屋內雖小卻明亮通風，樓下社區配套一應俱全。一位住過劏房的老伯說：「以前夏天像蒸籠，現在終於能睡個安穩覺。」

經濟轉型是香港的出路。北部都會區被定位為「未來引擎」，李家超多次到元朗、洪水橋、古洞北考察，聽取商會、鄉事、青年意見。諮詢會上，有初創企業主反映融資難，政府隨即推出「企業出海服務辦公室」，一站式提供信貸擔保、商務簽證、法律諮詢；有科技人才擔心跨境數據流動受限，政府便加快與深圳、廣州的規則銜接，推動河套園區成為「數據特區」。

人才是競爭力的核心。截至2025年7月底，「高端人才通行證計劃」首批簽證到期，續簽率僅54%，社會存在質疑聲。李家超沒有回避，而是帶政策團隊走進科技園、數碼港，與高才、雇主、工會對話。他曾坦言，優秀人才有選擇權，香港必須保持吸引力。政府優化了計劃，重點包括延長已獲批人才的逗留期限，放寬相關申請人的居住要求，並推出「高才子女教育券」及設立「人才安居基金」，以提供子女教育資助及協助租屋和置業，旨在吸引和挽留人才，鞏固香港作為國際人才樞紐的地位。

民生細節同樣被納入施政視野。公屋輪候時間從6.1年縮短到5.3年；強積金「對衝」被取消，最低工資改為「一年一檢」；醫管局推出「慢性疾病共同治理先導計劃」，為市民提供糖尿病、高血壓的篩查服務，2025年3月擴展服務至血脂檢查，達致「三高全覆蓋」。這些數字背後，是無數家庭的真實獲得感。

今年9月17日，李家超將發表新一份施政報告。這份報告的底稿，早已寫在社區的街頭巷尾、寫在市民的笑臉上。當特首的身影頻繁出現在屋邨、工地、文化中心，當政府的決策流程真正把民意請進來，我們看到的，不僅是一位行政長官的勤政，更是一個政府施政理念的昇華——落區聽民意，施政更接地气，這才是香港長遠發展的根本所在。

銘記歷史珍愛和平 薪火相傳共創未來

林健康 上海市政協常委 滬港社團總會會長



今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，這場偉大勝利標誌着中華民族從近代以來陷入深重危機走向偉大復興的歷史轉折。本人有幸於9月3日親臨北京出席閱兵大典，內心不禁湧起澎湃興奮之情。閱兵場上的雄壯軍容、先進軍備，不僅彰顯國家的軍事強大與科技進步，更深層傳達出「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」的深刻意義，讓人感慨萬千。

日本侵華戰爭雖已遠去80載，我們卻不可忘懷過去，中國人民抗日戰爭的偉大勝利，讓我們深悟到國家今日的太平富饒非天賜恩澤，乃是先賢以鮮血足跡、從那荆棘歲月中艱難開拓而來，沒有他們的無畏獻身，便沒有我們今日的安寧與福祉。

戰爭的警示，提醒我們要時刻銘記歷史。正因如此，中華民族須自立自強，砥礪不懈。今日中國，不再依賴任何外力，而是憑藉自身智慧與努力，開闢一條和平發展的康莊大道，我們不會侵略他國領土，不會搞霸權擴張主義，我們只會不斷努力，為人民謀幸福、為構建人類命運共同體貢獻中國力量。作為炎黃子孫，我們慶幸沐浴在強國光輝之下，但喜悅之餘更要銘記自身職責，永懷戰火中捨身護國的英烈忠魂。他們的犧

牲，是我們前行的明燈，激勵我們繼承先輩遺願，為祖國繁榮昌盛添磚加瓦。

當今世界，戰禍連連，人類並沒有汲取戰爭的教訓，但我國堅持和平發展的原則，習近平主席於9月1日在上海合作組織成員國元首理事會第二十五次會議上發表重要講話，面對世界動盪變革提出「五個堅持」：堅持求同存異、堅持互利共贏、堅持開放包容、堅持公平正義及堅持務實高效，這值得我們深深借鑒和學習。置身今日鼎盛強大的中國，我們當振奮圖強，投身民族復興偉業。讓我們同心協力，讓香港於「一國兩制」框架中繼續獨樹一幟，融入國家發展大局，為中國式現代化注入源源動力。同時，作為一個愛國者，我們要透過教育與傳承，讓年輕一代心存愛國之心，推動社會和諧穩定。作為滬港社團總會會長，我將秉承社團一貫宗旨，與總會同胞積極推進上海與香港在經濟、貿易、科技、文化、教育等多領域的互動協作，促進兩地經濟民生發展。

同時，身為香港專業人士，我將服務內地企業「走出去」、把海外企業和資金「引進來」，為上海「五個中心」建設作出更大貢獻。未來，香港必在祖國懷抱綻放華彩，助力中華民族偉大復興。大家應以史為鏡，以努力與團結貢獻世界和平，共同開拓更美好的明天。

弘揚抗戰精神 為民族復興貢獻香港力量

宣武兵 香港中華聯誼會副會長 港區省級政協委員聯誼會副秘書長



八十年前，中華兒女浴血抗戰，香港與祖國同頻共振，深度參與民族救亡。如今回望，香港的抗戰記憶既是城市文脈核心，亦是香港人堅守民族立場、投身國家發展的精神動力。中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，香港以歷史為鑒，傳承抗戰精神，憑「超級聯繫人」優勢，在強國建設與民族復興偉業中續寫新篇。

抗戰歲月，香港成為支援祖國的「重要後方」與「特殊通道」。內地大批工廠、學校遷港，愛國華僑借香港將捐款、藥品、武器運往抗日根據地；宋慶齡在港成立「保衛中國同盟」，為八路軍、新四軍募集海量醫療物資與資金。彼時香港各界全民動員：工人趕制軍需、學生宣傳抗日、商人捐資助前線，「全港一心助抗戰」的場景感人至深。

1941年12月日軍入侵香港後，香港進入三年零八個月的日佔時期，但香港同胞從未屈服，中國共產黨領導的東江縱隊港九獨立大隊，在新界山林街巷開展遊擊戰，破壞日軍交通線、營救盟軍戰俘與文化人士、守護市民安全，用生命詮釋「寧為玉碎，不為瓦全」的民族氣節。這段歷史深刻印證香港命運與祖國緊密相連，港人愛國情懷早已融入城市基因。

銘記歷史方能開創未來，近年特區政府與社會各界高度重視抗戰歷史教育，通過多項舉措讓抗戰記憶走出課本、融入公眾生活，築牢市民愛國根基。香港多個抗戰歷史遺址化身「活態教育基地」，讓歷史可觸可感。由具有近百年歷史的羅家大屋改建而來的沙頭角抗戰紀念館，詳盡展現了東江縱隊港九大隊的抗戰歷程，以及「香港抗日一家人」羅氏家族滿門報國的感人故事；烏蛟騰村「抗日英烈紀念碑」記錄村民助戰事蹟，成為香港鄉村抗戰主題紀念地。這些基地是連接過去與未來的橋樑，讓參觀者沉浸式感悟愛國力量。

作為國家對外開放門戶，香港依託「一國兩制」優勢、國際化營商環境與多元文化氛圍，肩負起「超級聯繫人」重任，將抗戰精神轉化為推動國家發展的實際行動，憑自身優勢多領域助力國家發展。抗戰時香港以「物資支援」助力祖國，如今則能依託金融、航運、貿易、科技創新等領域專長，為國家高質量發展賦能。金融領域，持續發揮「國際離岸人民幣中心」作用，助推國家金融開放與人民幣國際化；科技創新領域，聯合大灣區內地城市共建「國際科技創新中心」，加速科研成果轉化，服務國家科技自立自強；人才領域，借國際化教育體系培養兼具家國情懷與國際視野的複合型人才，為國家建設輸送智力資源。香港始終以實際行動詮釋與祖國同頻共振的擔當，在強國建設的壯闊實踐中不斷彰顯「一國兩制」下的獨特價值與活力。

抗戰勝利80周年之際，香港正以愛國愛港為底色，以擔當作為行動指南，在銘記歷史中傳承抗戰精神，在文化傳播中講好中國故事，在強國建設中貢獻香港力量，讓「東方之珠」在中華民族偉大復興征程中綻放更加璀璨的光芒。